

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO LUGO: Viernes 11 de Agosto de 1917 ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales. Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55 EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

¿SE PUEDE?

Cree el Sr. Ministro de la Gobernación que los periodistas no han cumplido las promesas que hicieron al abolirse últimamente la previa censura

Aunque la acusación del Sr. Sánchez Guerra no sea directamente lanzada contra los modestos obreros de la prensa provincial, en ellos se refleja y a ellos alcanza en la misma medida que a los de la Villa y Corte.

Nada han prometido los directores de periódicos que no fuesen capaces de cumplir. Lo que ocurre es que no tienen, respecto de los deberes patrióticos, la misma visión que el Sr. Sánchez Guerra.

Entiende éste que el patriotismo impone como norma exclusiva de la actividad ciudadana, el silencio, la resignada mansedumbre que se traduce en callarlo todo, en anular toda expresión del sentimiento, y todo dictado del juicio; y este concepto del amor patrio, no pueden compartirlo quienes, constituidos en heraldos de la verdad, a ella se deben antes que a las conveniencias de un partido político o a las pasajeras circunstancias de un momento histórico.

Los directores de periódicos no creen que ejerza el Sr. Sánchez Guerra el monopolio del buen sentido. Cada uno de ellos, tiene, respecto de los grandes y pequeños problemas de actualidad, una noción tan clara y tan precisa como la que haya logrado adquirir en sus largos años de político el Sr. Ministro de la Gobernación, y, por consiguiente, la censura que debían aplicarse a sí propios, no podía ser troquelada en los moldes ajenos, y menos, en los moldes oficiales, porque ello equivaldría a imponer definitivamente un régimen de tiranía absurda, precisamente por los mismos a quienes incumba la santa misión de combatir ese género de procedimientos de gobierno.

Fué puramente artificiosa, aparente, acomodaticia, la confianza otorgada por el Ministro a los directores de los rotativos madrileños. Fué un acto de habilidad para salvar el conflicto del momento, creado por la actitud enérgica de la prensa. El Sr. Sánchez Guerra no podía declinar el orgullo de las funciones de censor, porque ellas implican el concepto de una pequeña dictadura, y en pleno ejercicio de ella, está en su centro, en su papel más significado y saliente el Sr. Ministro de la Gobernación.

No podía ser espontánea y sincera, además, aquella dejación de facultades, porque el Sr. Sánchez Guerra sabía sobradamente, como sabe hoy, que media un abismo insondable entre su criterio y el criterio de los periodistas españoles en cuanto afecta al alcance de la censura previa y a la manera de aplicarla. No ha sido más que un rasgo de galantería, muy estimable en quien suele tener tan poca, pero nada más que galantería al fin, pura fórmula, mero cumplimiento que dura lo que tarda en asomar el gesto rudo y altanero del despotismo.

Demuéstralo cumplidamente el hecho de que, al solo anuncio de un movimiento obrero, se restablece el imperio del lápiz rojo, con todo el rigor, con toda la severidad que pudieran exigir las más críticas circunstancias de la vida social de un pueblo. Para las situaciones palmariamente anárquicas, no se han inventado severidades.

Apuntes históricos

por EDUARDO LENCE-SANTAR Y GUITIÁN.

Capitulares Ilustres de la S. I. C. de Mondoñedo

D. Francisco Antonio Villamil y Saavedra

Este ilustrado y virtuoso Prior y Canónigo de Mondoñedo, nació en Villamil, feligresía de San Andrés de Serantes, principado de Asturias, el 9 de julio de 1714, habiendo sido bautizado el 12, con los nombres de Francisco, Antonio, Alonso y Cayetano.

Fueron sus padrinos D. Alonso Morán y Navia y D.ª María Castrillón, de Castropo, y era hijo de D. Diego Villamil y Saavedra y D.ª Francisca Bermúdez Figueroa.

Hermanos de D. Francisco Antonio, fueron D.ª Josefa, nacida el 7 de octubre de 1711 en Villamil, y D. Sebastián, que nació el 21 de setiembre de 1716, también en Villamil, y fué religioso observante.

El Cabildo, el 11 de setiembre de 1761, comisionó al Sr. Villamil para suministrar noticias al P. Flórez acerca de la Iglesia de Mondoñedo.

Cumplió el Sr. Villamil con gran acierto su cometido, presentando al Cabildo, el 29 de setiembre de 1763, el interesante libro manuscrito y en folio, de 164 páginas, cubierto de pergamino, «Memorias históricas de la Santa Iglesia de Mondoñedo, que en este año de 1763 recogió D. Francisco Antonio Villamil y Saavedra, Dignidad de Prior y Canónigo en dha. Santa Iglesia; por acuerdo de los Sres. Deán y Caviido de ella, para remi-

tir al R. P. M. Fray Henrique Flórez, Autor de la España Sagrada, afin de sacar a luz la de esta Sta. Iglesia».

Este libro es actualmente del muy I. Sr. D. Gervasio Rodil Osorio, Deán de la Catedral, al cual se lo dió D.ª Secundina López, hija de D. Jacinto Romualdo López, ilustrado Maestro de primeras letras que fué del Seminario.

En el prólogo dice el Sr. Villamil que si el P. Flórez no le hubiera apurado, hubiese salido la obra más completa.

Dice también que D. Mauricio Caniego de Guzmán, dignidad de Maestrescuela y Canónigo de la Catedral, escribiera «su historia el año 1603 que se conserva manuscrita en un quadernillo del ordinario del Cavildo: era este capitular hábil, pero su natural sencillez le hizo pasar sin reflexión por algunas opiniones que carecen de fundamento; y redujo su obra a un compendio tan confuso que más sirve de embarazo que de guía. Perdióse la que escribió su inmediato sucesor D. Bartolomé Villapol y Vega; pero se haze juicio nada adelanto a su propietario».

El P. Flórez, en el prólogo del tomo XVIII de su memorable «España Sagrada» hace grandes y merecidos elogios del Prior Villamil.

Veamos las palabras del ilustre historiador y Catedrático de Teología de la Universidad de Alcalá:

«Veinte años ha que empecé a trabajar sobre las antigüedades de esta Iglesia: (la de Mondoñedo) y viendo que mientras más procuraba internarme en su teatro, menos la conocía, por la variedad y confusión de los Autores: acudí al Ilmo. Sarmiento, Obispo que era entonces de Mondoñedo, el qual se dignó franquearme algunos documentos, que me pusieron en el rumbo derecho; y llegando finalmente a Mondoñedo casi puedo decir que el ilmo. Caviido me descubrió su Archivo: pues nombrando para mi correspondencia al Señor D. Francisco Antonio Villamil y Saavedra, Canónigo y Dignidad de Prior en aquella Santa Iglesia, supo este caballero manejar con tanto acierto y felicidad los documentos, que me parece estoy viendo los originales, pues todo esto merece el método y orden con que me los franqueo, combinando materias y reflexionando en los tiempos con tan nerviosa crítica, que siento mucho no haya tomado la Santa Iglesia el empeño de obligarle a componer la obra: porque hecha al pie del Archivo, y por mano tan diestra, logrará el publico una cosa perfecta.»

En la página 287 el sabio Agustino termina así el capítulo VIII, que trata del «Estado actual de la Ciudad y Santa Iglesia de Mondoñedo.»

«Toda esta descripción es sacada de los informes que he tomado del Señor D. Francisco Antonio Villamil y Saavedra, diputado por el Ilmo. Cabildo para suministrarme noticias propias de su Archivo, lo que ha desempeñado con esmero y conocimiento de Instrumentos, y con benigno sufrimiento de mis impertinencias por lo que le doy mil gracias, y me complazco de que viva para siempre su memoria.»

El Ilmo. D. José Francisco Losada y Quiroga, Obispo de la diócesis, al informar acerca del Clero, según lo dispuesto en R. O. de 17 de marzo de 1774, el 13 de abril del mismo año, dice que el Prior y Canónigo Sr. Villamil es hijo de ilustres padres y que «no tiene carrera literaria, pero es sujeto instruído en Sagrada y Eclesiástica Disciplina de muy claras luces, laborioso y a sido y es a la Iglesia que sirve muy útil desde que entró en ella; capaz de desempeñar qualqva asunto que a su cuidado se ponga, de buena vida y costumbres, Piadoso y Limosnero, acreedor a cuaiquiera Abadea Dignidad o Deanato.»

D. Francisco Antonio Villamil falleció en Mondoñedo el 6 de Enero de 1801.

Otorgara testamento, bajo el cual falleció, ante Juan de Castro y Neira, el 16 de Septiembre de 1796

Dispuso en el testamento que lo sepultaran en el claustro de la Catedral, donde eran enterrados los pobres.

Mandó celebrar 300 misas votivas y dejó 100 reales a la O. T. con obligación de una vigilia y misa cantada con Diácono y Subdiácono, «que officiasen quatro Hermanos dándoles oolata y permiso el Padre Guardián, por lo que mandó se entreguen otros cien al Convento.»

Però si el Guardián no asistiese a la función, serían los 20 reales para la O. T. que tendría que celebrar 10 misas. Deja a su criada D.ª Rosa de Prado, que hacía unos 26 años que lo asistía con todo cariño, uná cama y 7 000 reales.

Declara que D.ª Francisca madre del Sr. Prior, tomara a préstamo de D. Antonio de Granda, del Valle de Lorenzana, 6.000 reales para las bulas de la prebenda.

E instituye por herederos a la Fábrica de la Catedral y a D.ª Josefa, vecina de Villamil y hermana del testador: A la Fábrica, en la tercera parte y a la D.ª Josefa, en el resto, teniendo ésta que cuidar de Fr. Sebastián, hermano de ambos.

Terminamos estas breves noticias, que procuraremos ampliar, dando gracias al Sr. D. Marcelino Prieto, ilustrado Pá-

rrero de San Andrés de Serantes y respetable amigo nuestro, por la bondadosa atención de habernos enviado copia literal de la partida de nacimiento del Sr. Villamil y las fechas del nacimiento de los hermanos del mismo.

Damos también gracias al Sr. Deán por habernos enseñado la obra del señor Villamil.

Mondoñedo.

Los revolucionarios rusos



TCHERNOFF, nuevo ministro de Agricultura del Gobierno provisional

UN ESPACIO A VERSOS

Pondal!

Na morte do poeta.

Don o queixume derradeiro o inxente bardo d-outras edás, forte e varudo cantor d-un pobo lexendario e rudo asoballado de estranxeira xente.

Dos guerreiros de Suevia posto o frente, ós pés a lanza y-o baido escudo, agárdao Bregoán, doído e mudo, antr-os pinos de costa verdecente.

Mentras... da praya o castro solitario vai do vento costeiro no bruido, com-un puñal, este fírente berro:

¡Morreu Pondal, o vallo lexionario! ¡Cayeu en terra o pino mais brandido! ¡Crebouse a lira ceita de ouro e ferro!

RAMÓN CABANILLAS.

IMPRESIONES LITERARIAS

“Los nietos de los celtas”

D. Rafael López de Haro, es, indiscutiblemente, uno de los más grandes novelistas españoles.

D. Rafael López de Haro, pertenece a esa escuela de literatos que, como Trigo —el gran maestro— se dedican a escribir la novela de la vida y de la carne.

Es decir, pertenecía; porque desde la publicación de su estupendo ¡Muera el Señorito! y su última obra magna, Los nietos de los celtas, se nos ha revelado como un supremo psicólogo, y un profundo conocedor de las vicisitudes de los pueblos y de las razas.

Confieso que siento por López de Haro una profundísima admiración y un cariño entrañable. Más de una vez mi corazón se ha estremecido con la viviente intensidad de los personajes de sus obras, y más de una vez también—en mi reciente viaje a Pontevedra—, he de manifestar al insigne literato, en frases sincérrimas, el testimonio de mi agradecimiento, por sus innumerables generosidades y gentilezas.

López de Haro y Castelaio. He aquí las dos únicas figuras que, como dos altorrelieves, sobresalen en la vida cotidiana y recogida de la mística Pontevedra. Cuaiquiera que, impulsado por un espíritu de arte, vaya a la ciudad del Lérez, no puede menos de ir a visitar a aquellos que constituyen las antenas del mundo artístico, a aquellos dos hombres cumbres que recogen las pulsaciones del arte español, y que, después de sus estudios, en sus horas de ocio, laboran, incansables, por su florecimiento e imposición.

Fué mi primera pregunta al entrar en la redacción de La Provincia: López de Haro y Castelaio, ¿dónde habré de verles?

Valentín Paz Andrade—un rapaz que mucho promete a las letras gallegas—se ofreció a acompañarme.

Y fuimóns camiao de la Alameda. Allí, acompañado de su señora, estaba López de Haro.

A un lado, Castelaio. Inmediatamente sacudí mis brazos al insigne caricaturista, conocido en Madrid, y ya en Galicia admirado.

Charlamos amigablemente. Pasaron horas...

Y López de Haro desapareció de la Alameda.

La presentación.

Pero, héte aquí que, cuando me retiraba al hotel, tópome en plena calle de Riestra, con el autor de Los nietos de los celtas. Derechamente, interponiéndome a su paso, fuíme a él.

¿El señor López de Haro? Servidor.

Yo soy Xavier Bóveda y vengo a saludarle.

Inmediatamente las manos del glorioso artista se confundieron, fraternalmente, con las mías. Fué un apretón sincero, espontáneo.

—¿Dónde se hospeda V?

—En el «Hotel Europa».

—Bien. Dentro de una hora, recibirá usted mi última novela, la titulada ¡Muera el Señorito! Terminando de comer, le espero en el «Café Moderno». Hemos de charlar mucho.

Las tardes de «El Moderno».

Llegué al «Moderno» oportunamente. López de Haro charlaba con su tertulia, acerca de obras y de autores. Fué presentado, y tras un largo período de saludos y preguntas, me consagré por entero el autor de Dominadora.

Hablamos de Madrid, de mis versos, de mis luchas.

López de Haro tenía, como notario, que ir a levantar acta de una venta en un pueblecito cercano; y, aprovechando esta coincidencia, pude acompañarle.

Ya en pleno campo, mientras el escribiente aunaba datos y pruebas, López de Haro, hizome recitar, una por una, todas mis composiciones acerca de las supersticiones gallegas.

Después me hablé de una obra que empezada tenía, de ambiente gallego, y por la que iban a desfilar todas las supersticiones de los pueblos juntas con los sacrificios y virtudes de la raza. Sería, como el ¡Muera el Señorito! una obra intensa y sincera, en la que el bisturi y el escalpelo habrían de operar incansablemente sobre el cáncer que roe las entrañas gallegas. Una novela roja, sangrienta, bárbara... Pero gallega, gallega, muy gallega...

Y, a fé de Dios que, al decir esto, no pretendo molestar en nada la sensibilidad de mis paisanos, pues que yo, como nadie llevo en mí el orgullo de ser hijo de esta tierra generosa y de esta raza magnífica.

Ya entonces López de Haro hombre sincero y equánime, contaba con que su próxima novela no sería muy del agrado de los públicos. Pero él quería ser al modo de un apóstol. Recibir el azote de las multitudes, para sentir muy cerca la magrosa virtud de los nobles de espíritu.

Y así fué: Apenas salidos a la luz pública Los nietos de los celtas, un sinnúmero de artículos y gacetas rodaron por los periódicos regionales; y hasta hubo de imprimirse en folleto soez y canalla con el que se pretendió ensombrecer la immaculada investidura de este novelador insigne.

Confieso que, un momento, quedé perplejo ante tamaño esperpento. E, inmediatamente, escribí a mi entrañable amigo pidiéndole su novela, para, con su lectura, cerciorarme de sí, como se decía, encerrábase en ella insultos y denuetos para Galicia.

A las veinticuatro horas, acompañado de una carta cariñosa, era el libro en mi poder.

Y, ávido, di comienzo a su lectura. Nada. Como siempre, como en la mayoría de sus obras, López de Haro, además de un gran psicólogo, es un estupendo estilista. En Los nietos de los celtas, yo no pude hallar, por mucho que lo he buscado, ningún oprobio para Galicia. El espíritu supersticioso de nuestros campesinos y la tragedia ancestral de nuestros gañanes, desarrollábase, magníficamente, en sus páginas.

Es más Aquella novela—Los nietos de los celtas—era la misma que yo había pensado en escribir, que tenía en proyecto y que había de hacer, no sé cuándo ni dónde.

Con toda sinceridad, con toda nobleza, os digo que, en Los nietos de los celtas palpita, más que nada, un gran cariño hacia Galicia, y un magno estudio de sus bárbaras y sublimes—sublimemente bárbaras—supersticiones.

Quien haya leído la «Comedia bárbara» de nuestro gran D. Ramón del Valle-Inclán, puede acoger, sin temor ninguno, esta obra, en la seguridad de que habrán de gustarle sus narraciones.

Tengo para mí, que la publicación de Los nietos de los celtas constituye uno de los más grandes aciertos del insigne novelista López de Haro.

XAVIER BÓVEDA.

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento.

Imprenta de EL PROGRESO

MOMENTANEA De la vida local

¿De qué quieres que te hable, lector? Los periodistas estamos en pleno período de calma chicha. La marejada es muy honda; no llega a la superficie. La tempestad ruge a lo lejos, pero la delie el brazo poderoso y el genio omnipotente del Sr. Sánchez Guerra. Te hablaré de fiestas, que, sobre ser lo más alegre es lo más inocente.

Ayer recibí una carta del insigne Pelúdez, que ya comienza a dar señales de vida. No la publico por discreción. Hace en ella atinadísimas observaciones acerca de las probables fiestas de San Froilán.

Probables dice él y probables digo yo, porque a estas alturas—10 de agosto—no hay quien sepa una palabra acerca de ellas.

Nosotros somos así. Cuando hablamos de los coruñeses o de los ferrolanos, decimos: «¡Esos saben hacer las cosas!» Pero nos limitamos a aplaudirlos; jamás nos decidimos a imitarlos, que sería lo importante.

Aquí, cuando medie setiembre, comenzarán los preparativos de los festejos de octubre, y tres días antes de San Froilán, se repartirá el programa.

De esto se duele el amigo Pelúdez, porque entiende que con un poquitín más de actividad, de diligencia, de previsión, podía aportarse mayor suma de iniciativas y aún de esfuerzos a la organización de las fiestas.

Todos los pueblos de Galicia ponen hoy especialísimo empeño en atraer forasteros, aportando sus recursos propios y peculiares, después de ver como han fracasado lastimosamente aquellas llamant« Ligas fomentadoras del turismo. Unicamente Lugo entre, las ciudades importantes de la región, se aísala de ese movimiento popular, que engendra la compenetración de intereses y la identificación de ideales.

Y ya que otra cosa no sabemos o no queremos hacer ¿por qué no procuramos, al menos, dar a esa pequeña locura otional que nos permitimos de año en año, toda la amplitud, todo el ambiente que nos permitan nuestros medios de organización y de propaganda?

Ya hemos visto como jalean sus fiestas del Apóstol los santigueros. El que visite a Compostela en mayo, notará un anticipo sorprendente de los entusiasmos festeros. Aquí, el día cuatro de Octubre, se sabe que estamos en vísperas, por el olor a pulpo; que emana de la Mosquera y por los gallardetes de colorines chillones que va levantando el imponderable Souza por el Cantón, por la Alameda, por los jardines, que ya declinan sus gualbas bajo el cielo plomizo de la invernía cercana.

A mediados de Agosto pareceme que ya se podía pensar en algo para unas fiestas que habrán de celebrarse en principios de Octubre. Falían cuarenta y tantos días, y no es plazo muy holgado, para confeccionar un programa, recabar la cooperación que hayan de ofrecer el comercio y la industria locales, y realizar, en suma, todos aquellos trabajos preliminares de que han menester las fiestas de San Froilán.

De esto me habla Pelúdez en su carta. Y yo lo trasladó a quien correspondía para su conocimiento y efectos oportunos.

Dios guarde a V., etc., etc. Juan R. SOMOZA.

En honor a un compañero El banquete a Eladio Rodríguez

Celebróse en el hotel «La Perla» de la Coruña, según anunciaba ayer la prensa de aquella ciudad, el banquete en honor del laureado poeta Eladio Rodríguez González.

Fué una fiesta simpática, rebosante de entusiasmo, y, sobre todo, de galleguismo enxebre.

Asistieron a ella numerosos intelectuales.

A la hora del café hubo brindis muy ingeniosos.

Eladio Rodríguez dió las gracias a los organizadores del banquete en términos muy efusivos.

La comida se ajustó en un todo al menú de que ayer dimos cuenta. Todo gallego, muy gallego. Desde las paletas de Monforte hasta los chourizos de Lugo.

Desde Sarria

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) EXPLORADORES

Llama justamente la atención de cuantos la admirai, la magnífica bandera que para la tropa de exploradores de Sarria ha donado su madrina la Excm. señora D.ª Josefa Díaz de Quiroga Espín.

Hállase expuesta al público en uno de los escaparates del comercio de la calle Mayor.

EL PROGRESO

Ministerio de Cultura 2005

CONFERENCIAS POR TELEGRAFO Y TELEFONO

La huelga ferroviaria

Negociaciones directas entre la Compañía y los obreros.--La actitud del Gobierno.--Una nota oficial de Dato.--Pesimismo.--Ruptura de las negociaciones.--Hoy se plantea la huelga.--Grandes medidas de previsión.

Madrid 9-23'40

Las negociaciones.

Celebró una extensa conferencia con los delegados obreros y con los representantes de la Compañía el ministro de Fomento, señor vizconde de Eza.

Fue interrogado por los reporteros que hacen la información de aquel centro acerca de las impresiones que había obtenido en las referidas entrevistas.

Mostróse un tanto reservado pero no pudo ocultar que eran poco halagadoras.

Los obreros obstinanse en tratar directamente con la Compañía, sin la intervención del Gobierno.

Los despidos.

La Compañía accede a negociar directamente con los obreros sobre las peticiones de éstos, menos en lo que respecta a los despidos.

Opinan los representantes de la Compañía que ésta obró en virtud de derechos que no pueden discutir los obreros.

La Compañía está dispuesta a escucharlos en todo lo que sea solicitar vindicaciones y mejoras; pero no en lo que significue discutir sus resoluciones de orden interior.

Cree que nadie tiene derecho a discutir eso.

En resumen...

Dijo el vizconde de Eza que sus impresiones eran francamente pesimistas. Cree que mañana estallará el movimiento ferroviario.

Los delegados de los obreros, con quienes conferenció, dicen que la única manera posible de aplazar la huelga sería tratar con la Compañía directamente el asunto de los despidos, y que ellos declinan toda responsabilidad ante la negativa de aquella.

Eza, disgustado.

El Ministro de Fomento muéstrase disgustadísimo por el fracaso de sus gestiones encaminadas a conjurar el conflicto.

Hice cuanto pude—dijo—. Llegué hasta donde se puede humanamente llegar y lamento que por meras cuestiones de detalle se coloque a España en el trance difícilísimo de una huelga ferroviaria, que en los momentos actuales tiene doble importancia que en otra ocasión alguna.

Acuerdos reservados.

Esta noche se reunirán separadamente el Consejo de Administración de la Compañía y los delegados obreros.

Serán reservadísimos los acuerdos que adopten.

Créese que unos y otros insistirán en sus respectivos puntos de vista.

Los obreros, en tratar de los despidos, y la Compañía, en negociar respecto de todas las peticiones de los obreros menos de los despidos.

De ahí que se considere difícilísimo llegar a una solución de concordia.

Medidas severas.

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, no abandona un solo instante su despacho.

Celebra frecuentes conferencias telefónicas y telegráficas con los Gobernadores civiles de todas las provincias que comprenden la línea del Norte.

Con él trabaja también incesantemente, el Subsecretario Sr. Quejana.

Hace unos momentos que recibió a los periodistas.

Confirmó las impresiones pesimistas del Sr. Vizconde de Eza. Cree que la huelga es inevitable y dijo que el Gobierno había adoptado todo género de medidas previsoras.

El tráfico.

Tengo entendido—dijo el Sr. Sánchez Guerra—que la actitud de los obreros es perfectamente pacífica.

No creo, por consiguiente, que deban temerse alteraciones del orden público.

Las medidas del Gobierno van principalmente encaminadas a evitar que llegue a interrumpirse el tráfico.

Pondremos a contribución todos los medios de que dispongamos para lograr que los trenes circulen con la mayor regularidad posible.

Contra las coacciones

También tienden las medidas del Gobierno a evitar coacciones.

Estos serán castigados severamente—dijo el ministro de la Gobernación.

No repararemos en medios para evitarlos.

Quiéren que la huelga, ya de ser imposible conjurarla, se desarrolle sin la intervención de ningún elemento que pueda ser ajeno a los ferroviarios.

La duración del conflicto.

El Sr. Sánchez Guerra guardó reserva absoluta al ser interrogado por los periodistas acerca de la duración de la huelga.

Es imposible prever nada en este sentido—dijo.

Espíritu conciliador.

Hizo resaltar el Sr. Sánchez Guerra el espíritu conciliador del Gobierno.

Todos los esfuerzos de éste—dijo—desde el primer anuncio del conflicto, se han encaminado a conjurarlos y contraríalos, francamente, el haber podido conseguirlo.

La nota de Dato.

El presidente del Consejo facilitó a los periodistas que hacen la información de la Presidencia, una nota explicativa de las negociaciones entabladas respecto de la huelga, entre el Gobierno y los ferroviarios.

Debido a las gestiones del Gobierno, los obreros se manifestaron dispuestos a retirar los avisos de huelga.

Hizo esto concebir la esperanza de que podría conjurarse el conflicto, pues era el anuncio de una actitud conciliadora.

Pero la Compañía negóse rotundamente a tratar la cuestión de los despidos, y entonces los obreros rectificaron su actitud insistiendo en ir a la huelga.

Una nota de la Compañía.

La Compañía del Norte hizo pública una nota en la que trata de justificar su conducta frente a las exigencias de los obreros.

Tratando de los despidos, dice que ha obrado de un modo perfectamente legal, puesto que se inspiró en los reglamentos vigentes que regulan el ingreso y el despido del personal.

Se agitan los ánimos.

La nota de la Compañía parece que está concebida en términos que acusan una actitud poco conciliadora.

Este hizo que entre los obreros se produjese una cierta excitación de ánimos que dificulta doblemente el éxito de las negociaciones entabladas.

Ruptura de negociaciones

Acaba de saberse que han sido def-

nitivamente rotas las negociaciones entre os obreros, el Gobierno y la Compañía.

Aquellos se han resuelto a ir a la huelga.

Fundan esta determinación en que el Gobierno protege los intereses de la Compañía en contra de sus pretensiones.

Advierten que declinan toda responsabilidad respecto de las consecuencias que pueda acarrear el movimiento anunciado, puesto que han llegado hasta el último extremo en el orden de las concesiones y de las tolerancias.

Sensación.

Cundió rápidamente la noticia de haberse roto las negociaciones para llegar a una fórmula de concordia.

Produjo en Madrid enorme sensación.

Se abrigaba aún la esperanza de un arreglo ante las gestiones incansables del vizconde de Eza cerca de la Compañía y de los obreros.

Marchan los delegados

En vista de que han fracasado todas las negociaciones y que es necesario ir a la huelga, han marchado todos los delegados obreros para sus respectivas secciones.

Siguen los pesimismos

A última hora de la noche recibió de nuevo a los periodistas al Sr. Dato.

Dejó con ellos breves momentos acerca de la huelga.

Mostróse disgustadísimo por el sesgo que habían tomado las negociaciones.

Cree que la huelga es inevitable ya. Acerca del alcance y de las consecuencias de la misma guardó reserva, pero mostróse notablemente pesimista.

En la Estación del Norte.

Háanse adoptado grandes medidas de previsión en la Estación del Norte.

Se ejerce una vigilancia extremadísima.

En provincias.

En León, Palencia, Valladolid y otras provincias comprendidos en la línea del norte, obsérvase gran efervescencia de ánimos.

Los metalúrgicos

El señor vizconde de Eza rectificó las noticias, completamente inexactas, que se habían hecho circular con intención marcadamente tendenciosa, respecto de la actitud de los obreros metalúrgicos de Bilbao y Asturias.

Dijose que éstos habían acordado hacer causa común con los obreros ferroviarios y es completamente falso.

Los metalúrgicos bilbaínos, por el contrario, aceptan el arbitraje de la Cámara de Comercio y espérase que que las gestiones que esta entidad realice para llegar a una fórmula de concordia den el resultado apetecido.

Confíase en que los de Asturias pondrán también su actitud.

El señor vizconde de Eza y el ministro de la Gobernación rogaron a los periodistas que hiciesen constar estas noticias en contra de las que han sido propagadas sin el más ligero fundamento.

Información general

Madrid 9-23'50.

Accidente desgraciado

Comunican de Cádiz que ha ocurrido un desgraciado accidente realizando pruebas con un automóvil. A consecuencia de un rápido viraje,

volcó el auto, despenándose por un terraplén y dando tres vueltas de campana. Resultaron muertos tres operarios del garage de Diéscia.

Los demás que ocupaban el vehículo, sufrieron heridas importantes.

Todos se encuentran en estado gravísimo.

De Zaragoza

Recíbense despachos de Zaragoza desmintiendo que se haya declarado en huelga nuevamente los carpinteros.

De la guerra

Carecen en absoluto de interés los partes oficiales de la guerra, tanto los de la tarde como los de la madrugada.

Acusan acciones intermitentes de artillería en todos los frentes, sobre todo en el occidental y en el austro-italiano.

Los rusos continúan retrocediendo.

Es tal la indisciplina que reina entre ellos, que el nuevo Generalísimo, Korniloff, cree materialmente imposible resistir la ofensiva austro-germana en la Bukovina, donde pelean hoy poderosos contingentes de fuerzas de ambos imperios-

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 perpetuo interior, Adem fin de mes, Amortizable al 4 por 100, Idem al 5 por 100.

ACCIONES

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Id. obligaciones.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes París (vista) francos, Londres (vista) libras.

POR TELEFONO

ULTIMA HORA

Madrid 10-3'50.

Recibido a las 8'10

Los ferroviarios militares.

Se asegura que, en el caso de que el Gobierno acuda a los obreros ferroviarios que se hallan actualmente sujetos al servicio militar, para prestar servicio en los trenes y en las estaciones, no se pondrá a estos obreros, como en la pasada huelga, el distintivo del brazalete, sino que vestirán el uniforme del cuerpo a que pertenezcan.

Segue la situación

A la hora en que telefono, continúan dominando en las esferas oficiales, impresiones optimistas.

Puede considerarse definitivamente fracasada toda gestión conciliadora.

Los ferroviarios van definitivamente a la huelga.

Actividad febril

En los Ministerios de Fomento y Gobernación se trabaja con desusada actividad.

El servicio de telegramas y telefonemas de provincias, es imponente.

El ejército argentino.

Un cablegrama de Buenos Aires da cuenta de haber comenzado allí la movilización del Ejército.

La situación en Grecia.

Es cada día más grave la situación en Grecia.

En Atenas se proclamó la ley marcial.

VENGANZA DE APACHE

Aventuras del detective WILLIAM BRUNNING, la novela detectivesca de mayor éxito. 1 peseta.

ANDURIÑA—Novela, por Jaime Solá, (Hija mayor de La Casa de la Troya) 3'50 ptas.

Confesiones de un médico, por el Doctor Verenaief. 2 ptas.

Libro de Sigüenza, por Gabriel Miró.— 3 ptas.

Junto al volcán—(Impresiones del frente occidental), por A. Alcalá Galiano.— 2 ptas.

VIUDA DE ALONSO E.H.I.J.O.S.

Llibrería, Plaza del Campo, 2.—LUGO

ECOS

La Comisaría regia del turismo y cultura artística ha publicado un folleto con las gestiones parlamentarias y extraparlamentarias (comunicación a la Academia de Medicina, etcétera) hechas por el digno presidente marqués de la Vega Inclán, para fomentar el turismo y la hidrología nacional con el desarrollo y la propaganda de balnearios, estaciones de altura y sanatorios.

A uno de los primeros Consejos llevará el ministro de Fomento un proyecto de policía de abastos, que tiende a evitar las oscilaciones e inmotivadas diferencias de precios en los mercados, a normalizar el tráfico y a evitar la formación de stocks en desproporción manifiesta con las necesidades de cada región o localidad.

Sin esta policía, cree el ministro que será ineficaz la acción del Gobierno contra los acaparadores.

El correo descendente llegó ayer a Lugo con tres horas y cincuenta y cinco minutos de retraso. ¡El colmo!

Con destino al consumo público se sacrificaron en el matadero 12 reses vacunas y 13 cabras.

Entraron en la plaza de Abastos 10 bultos de pescado.

Falleció anteayer en esta ciudad la señora

ESCENA SANGRIENTA

UN FRATICIDIO

Según relata la prensa de la Coruña llegada ayer a Lugo, ocurrió en un lugar de la parroquia de Arteijo un crimen sensacional.

Trábase de un fratricidio. Entre Generoso Pedreira Viña y su hermano Antonio mediaban resentimientos antiguos.

Hace unos siete años, Generoso quiso envenenar a su hermano con una disolución de fosforos en una taza de leche. Antonio salvó milagrosamente la vida en aquella ocasión.

A partir de entonces, se odiaron los dos hermanos.

El miércoles último, al regresar Antonio de un viaje, encontró a su hermano Generoso apuntando con un revólver a su madre, anciana de 70 años. Quiso evitar que éste hiciese fuego e intentó sujetarle el brazo, pero Generoso volvió el arma contra él para dispararle a boca de cañón. Antonio entonces, en lo necesidad de defender su vida, empujó una azada y descargó un terrible golpe sobre la cabeza de su hermano, con tan mala fortuna, que éste dejó de existir a las pocas horas.

El agresor encaminóse inmediatamente a la Coruña y presentóse al Juez de Instrucción relatando el hecho en la forma indicada.

El Juez dispuso su ingreso en la Cárcel.

Antonio Pedreira Viña es un joven de honorables antecedentes.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS.

Llegó de Madrid, D. Domingo Carro, hijo de la señora viuda de D. José Carro.

Saló para Monforte, D. Alfredo Viña con su bella hermana, que van con el objeto de asistir a la boda de su hermano D. Gerardo.

Para Bóveda, la bella señorita María Pedrosa, hija de la marquesa de Villaverde de Lima.

Para Nadela, las señoritas de López.

Para Lajos, el Sr. Gómez con su distinguida esposa y su bella hermana política Pepita Castro.

VENTA

Se hace de la casa número 2 de la Plaza del Obispo Izquierdo de esta ciudad.

En el despacho del abogado D. Angel Lopez Perez, San Roque número 9 informan.

La excursión Ferrol-Coruña

UNA CONTRARIEDAD

En La Coruña y en El Ferrol produjo verdadera contrariedad la contestación dada por la Compañía del Norte a la Comisión ferrolana, organizadora de la excursión a La Coruña.

Dicha respuesta fué terminante en un principio. La Compañía dijo que no podía facilitar el material solicitado para el tren especial en proyecto.

En vista de esto, tanto en la ciudad departamental como en la ciudad hercullana, se había estudiado la manera de realizar el viaje por la vía marítima. Más tarde se arrojó la cosa, y a duras penas, accedió la Compañía a lo solicitado.

Debemos ir tomando nota de estos detalles sucesivos, para cuando nos toque entrar en turno, que no será tardando, con la flamante empresa de los Caminos de Hierro del Norte, venturoso compendio de todos los privilegios y de todas las comodidades.

Los ferrolanos podían utilizar, para ir a La Coruña, la vía marítima, pero para venir a Lugo, tendrían que pensar en la navegación aérea, si Dios no pone antes remedio a estas cosas.

TRAZADO DE MEDICINA INTERNA, por MOHR y STAEHELIN (12 tomos)

ENCICLOPEDIA COMPLETA DE FARMACIA, por Josef Moeller y Bernmann (16 tomos)

OBRAS de venta a PLAZOS y al contado

LIBRERIA REBOREDO.—Lugo.

19.—SAN MARCOS—19

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Ecleriosis, Parálisis.

ELECTROTERRAPIA—AEROTERRAPIA—SUERTERRAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA.

Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. GIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro.

RIEGO DE AGUA, 17-3.º

Consulta en Lugo todos los viernes, de dos a cuatro, en el

HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ.



Zouavos en la entrada de un abrigo

FOTO-INFORMACIÓN

¡Sufrir V. porque quiere!

Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su

DISPEPSIA

que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de

DIGESTÓNICO



D.ª Josefa Cruz, madre de nuestro apreciado amigo el inteligente pintor D. Lorenzo Trabada.

A la conducción del cadáver, que tuvo lugar ayer al mediodía, asistió un numeroso público.

Enviamos nuestro pésame a toda la familia de la finada.

Depósito de sal de todas clases. - Ruanueva, 39.

La Dirección de primera enseñanza ha publicado una circular diciendo que terminados los concursos rápidos a que se refiere la Real orden de 5 de abril último, resolvió convocar otro concurso que comprende las vacantes de resultados en las poblaciones menores de 2.000 habitantes.

GRAN BAR Y RESTAURANT MODELO OLMOS, 16 y 18-LA CORUÑA

Dos platos, pan, vino del Rivero y postres 1'50; tres idem, id., 2'00; cuatro idem, id., 2'50; cinco idem, id., 3'00.

Abonados, a precios convencionales.

Se atribuye al ministro de la Guerra, señor marqués de Estella, el propósito de presentar a las Cortes un proyecto, creando el cuerpo de maestros castrenses.

Se venden

Castañas superiores a 35 céntimos el KILO. Peso exacto.

ALMACEN DE ROSENDO REVALDERIA.-SAN ROQUE. (Detrás de la capilla)-LUGO. Criticador D. Antonio Presa Viso.

La lluvia que copiosamente cayó durante la pasada noche ha beneficiado mucho a los campos.

La pertinaz sequía que venía observándose tenía con razón alarmados a nuestros agricultores, pues las cosechas, en especial la de maíz, estaban expuestas a sufrir grandes daños.

LABORATORIO

ANÁLISIS CLÍNICOS QUÍMICO-MICROGRÁFICOS

PLAZA DEL CAMPO, 5 -FARMACIA-

Director, C. Alonso Hortas, Farmacéutico, con la cooperación técnica de D. José G. Armendáriz, Jefe del Laboratorio Bacteriológico Pecuário Regional y del Dr. G. Alonso Hortas, Médico-Jefe de la Casa Maternidad Provincial.

El popular astrónomo Sfeijón hace los siguientes vaticinios del tiempo:

Del 11 al 12, persistirá una depresión en el mar del Norte, y se formará otra en Galicia y el Cantábrico. Se producirán algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional, especialmente en el NO. y Norte, con vientos del tercero y cuarto cuadrante.

El lunes 13, seguirán actuando bajas presiones en el mar del Norte, y la depresión del Cantábrico pasará por la región pirenaica, adquiriendo importancia. Se perturbará más el estado atmosférico de la Península y se registrarán lluvias y tormentas, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 14, se alejarán de nosotros las depresiones mencionadas, pero quedará en el golfo de Génova un núcleo de fuerzas que causará alguna lluvia o tormenta en el N. E.

Del 15 al 15 evolucionarán en el Mediterráneo y en el S. de Italia centros de perturbación atmosférica, los cuales producirán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho mar.

Maestro superior Ex profesor de Círculo Católico de obreros y Asociación de dependientes de Comercio de Vigo.

Primera enseñanza ampliada. Clases por la tarde y por la noche. Tres pesetas mensuales. J. Adrover.-SAN ROQUE, 44, primero.-Lugo.

Santoral de hoy, viernes, día 10. Stos. Lorenzo, diác. y mr.; Fedimiro, ob. y cf.; Diosdado, labrador. Stas. Susana y Plomena, vgs. y mrs.; Digna, vg. Sale el sol a las 4'54 y se pone a las 6'58

Se arrienda

el primer piso y se traspasa el establecimiento de la casa núm. 1 de la Plaza del campo, propiedad de D. José Vázquez, quien informará.

La Recaudación provincial de Contribuciones de Lugo, ha nombrado auxiliares agentes ejecutivos para la recaudación que comprende: la primera zona de Mondoñedo, a don Adolfo Veillido, de Mondoñedo; a D. Sergio Moirón de Riotorto, y a D. Antonio Canto, de Poz.

Venta de un motor de leña o carbón con suficiente fuerza para molar serran o mover un molino de la construcción más moderna y sencilla y de muy poco peso y sin emplear hasta la fecha.

En casa de Dositeo Leirado, de Samos, darán razón.

El Ayuntamiento de Friol invita a los dueños de fincas urbanas para que presenten proposiciones para el arriendo de una casa-escuela de Niños de Friol y habitación para la maestra.

VERIN SOUSAS

Aguas anales, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre. -De venta en principales farmacias y droguerías.

El juzgado militar de la Coruña cita en el término de 30 días, a Mariano Pena González, veciudadano en Lugo, procesado por faltar a concentración en filas.

Venta

Se venden las rentas que a continuación se expresan:

- 1.ª Cuatro dominios de cien, setenta y cinco, cincuenta y cinco y once pesetas, anualmente, que gravan sobre casas en Lugo.
2.ª Ocho fanegas de centeno, seis capones cebados y un carnero.
3.ª Dos fanegas de centeno.
4.ª Y otras dos fanegas de igual grano.
Todas estas rentas se cobran en Lugo. Buena documentación.

Dirigirse a D. Angel Goy, Procurador, Palacio núm. 3.

Los elementos republicanos de Santiago, en una reunión que celebraron hace días, acordaron reanudar la publicación del semanario Miña Terra.

E. te comenzará a publicarse muy en breve.

DE GALICIA

Coruña

El jefe de la cárcel de esta capital D. José López Núñez Palacio, ha sido nombrado, con ascenso, director de la prisión central de Burgos.

Encuétrase en La Coruña el ilustre pintor D. José Villegas, director del Museo del Prado.

Con el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de la Coruña respecto al traslado del enfermero Ricardo Cobral para el Hospitalillo de enfermedades infecto contagiosas, se resolvió la huelga de empleados municipales.

Ferrol

Comunicó el ayudante de Marina, señor Luarca, que el día 3 último fué encontrada en la playa una botella conteniendo un papel, en el que dice: «Estamos a 51 grados latitud Norte, 50 grados Oeste, torpedeados submarino; llevamos doce días en el mar, desfallecidos; vengán rápidos vapor «Lutencia», de Valencia.» -Puteatet.»

El ilustrado ingeniero jefe Sr. Alarcón, que está siendo visitadísimo por distinguidas personalidades, realiza activas gestiones cerca de la Compañía del Norte, para que ésta conceda una máquina, no solo para la excursión ferrolana, sino también para la jira de los renombrados Caneiros, en Betanzos.

Santiago

Procedente de distintas capitales de Galicia, hállase aquí, el pundonoso militar y apreciable compañero en la prensa D. Julio Anglada.

Su visita a esta urbe, lo motiva, el encargo que trae de la Comisión regia del Turismo para poner de manifiesto todas las bellezas artísticas de la Catedral de Santiago, de lo que tratará, el primer folleto, que referente a Galicia se publique.

Orense

Recibióse en el Gobierno civil una Real orden del Ministerio del ramo, declarando nul las elecciones últimamente celebradas en el Ayuntamiento de Meilán, distrito de Ribadavia, de conformidad con lo informado por la Comisión provincial.

El labrador vecino de Mudián de Garabana, Manuel Araujo Piteira, presentóse al alcalde de Maside denunciando la desaparición de su hija Aveñina Araujo Alvarez.

Tiene esta muchacha diez y nueve años de edad.

Aveñina fugóse del domicilio paterno la tarde del día 2 del actual.

Crece su padre, en vista de las gestiones practicadas, que la chica ha podido marchar a Vigo, con objeto de embarcar para América.

Pontevedra

Llegó a esta capital en donde predicará el sermón de la Peregrina el elocuente orador sagrado D. Ramón Méndez Galte.

Ha sido contratado para tomar parte en nuestras fiestas el notable funámbulo señor Blondin.

En la plaza de Toros trabajará Blondin el día 20.

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex ayudante del Dr. Recasens - Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión. - ARMAÑA, 7. - LUGO.

Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente. VINO ONA. Del Dr. Aristegui. A base de quina, kola, escayena virgine, nuez vómica y ferulato. ALIMENTO CEREBRAL. Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia. Agradableísimo al paladar. - El Vino Ona no está alcoholizado. 3'50 pts. botella.

CLÍNICA DEL MÉDICO-CIRUJANO-ESPECIALISTA Ex-interno numerario del Gran Hospital de Santiago TOMAS NUÑEZ CORDERO Enfermedades Piel, Venéreas, Siiliticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. - ULTIMOS ADELANTOS - Sin Andrés. 117-2.º-LA CORUÑA CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6. NO CONSULTA A DOMICILIO.

José Pardo Altonso MÉDICO-CIRUJANO Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos. Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes. CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4. - SAN ROQUE, 11. - LUGO Hay timbre en la puerta. - Teléfono 71.

AUTOMÓVIL EL PORVENIR DE FREIRE Desde el 14 de Mayo sale de RIBADEO los días pares, directo a LUGO y a BAAMONDE, regresando de los dos sitios a la una y media de la tarde. - PUNTO DE PARADA EN LUGO: Puerta de la Estación, Fonda La Madrileña NUNEZ. - Sastre Se confeccionan trajes tales, uniformes, togas y libreas y todo lo concerniente al arte, a satisfacción de los más exigentes. Precios módicos. Corte elegante. Confección esmerada. 7, SANTO DOMINGO, 7

E. PARDO DE ANDRADE Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz CONSULTA DE 11/2 A 1/2 CONVENCIONAL PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18.-Teléfono, 284.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ Diagnóstico precoz. - Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas Fernández Latore, 50, 1.º, Coruña. - Horas de 11 a 2

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a presentarnos con el verano y el apetito MENÚ, que sirve esto tan acertado Cese, favorecida por su ruidosa corte. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche. Anímate a comer a 200 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su respectivo cartel se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Cese especial en mariscos. No olvidarse: CLECS, 26 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

Clínica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 4. - LA CORUÑA - Por tres pesetas - ¿Quiere V. prevenirse de una enfermedad? ¿Desea invertir con aprovechamiento los ratos de ocio, bien sea dedicándose a la prestidigitación, descubriendo juegos de magia o penetrando los secretos de la Física y Química, ya fabricando dulces y licores? ¿Quiere V. conservar la hermosura, restaurar la belleza? ¿Siente ansias de ser hacendosa, cuidar con esmero del hogar, asear con habilidad la casa, saber, en fin, lo que le conviene? - ¡Nada, nada!... Adquiera en cualquier librería LA JOYA DEL HOGAR que, por tres pesetas, le dan a V. un tomo con miles de recetas que le resuelven lo que V. quiere, no la manera de multiplicar las pesetas. - ¿Desea V. de tenerlas? Este es el libro más completo y más barato; la primera edición no ha llegado a media mienda, y la segunda, que ahora se ha puesto a la venta, de todas partes vienen pedidos, y si V. no adquiere pronto un ejemplar, va a ser cosa de sospechar que ignora lo que es bueno. Si no es V. de Lugo, y desea un ejemplar, se lo envía libre de franquicia, remitiendo a la acreditada librería de D.ª Manuela Enriquez, sucesora de Soto Freire núm. 13, el importe del libro, más 0'25 céntimos del certificado, si quiere que vaya con seguridad.

Compañía del Pacífico PRECIOS DEL PASAJE (Incluidos impuestos) 1.ª clase 2.ª clase 3.ª clase Para América del Sur Puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, Ptas 224'00 Para Cuba HABANA 953'50 813'50 268'00 Para Francia e Inglaterra La Pallice y Liverpool. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes generales. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA. VIGO.

PASTILLAS BOLIVAR CATARROS, ASMA, TOS

SUBASTA VOLUNTARIA

El 14 del actual agosto, de once a doce de la mañana y en el despacho del procurador D. Benigno López Sánchez, Castillo, 13, bajo, se vende en pública subasta, adjudicándose al más ventajoso postor, pero con reservas del derecho de adjudicación, unas fincas a huertas y arboledas, de unos seis ferrados de sem-bradura, completamente cerradas con muros de agua potable y otros servicios, como de esta ciudad, Carretera Nueva de la Estación, y a inmediaciones de esta. Tiene un solar que da a dicha Carretera. Es libre de todo gravamen y se halla inscrita en el Registro de la Propiedad.

UN CUENTO

Ilusión

II
El conde de Campelo volvía, después de una ausencia larga, a su viejo solar, pensando que la vida de calma que deseaba sólo la encontraría en la aldea donde había nacido, en la casa de sus mayores, en el jardín que cultivaron sus abuelos, en los caminos tortuosos y hondos...
Su alma llena de desencantos, que criere con locura tras de una felicidad, se consueña vencida sin haberla logrado, y de su espíritu se había apoderado un vago escepticismo que le permitía, sin embargo, acariciar una remota esperanza, remedio para su mal.
Mientras cenaba con sus mayordomos, se sentía encantado de la paz que allí había y se acordaba de su proyecto de vivir constantemente en el Pazo. Tratada de dar a su conversación matices de jovial humor, y los dos viejos, que le escuchaban atentos, notaban en su semblante una profunda huella de tristeza.
Se pelo, cuidadosamente alisado, brillaba sobre la frente, por donde corrían unas profundas arrugas.
Guntían le hablaba del estado de las tierras y de las rentas. Pero el conde, que tenía tanta confianza en él como desinterés por aquellos bienes, contestaba que tiempo tenían para hablar de tales cosas, encargando solo que al día siguiente, muy de mañana, llevaran a caballaría que le condujera al Pazo al señor cura de Pardesos, quien se la había prestado y con el que almorzara aquella tarde.
Al concluir de cenar subió a sus habitaciones y se asomó a una ventana.
La luna, grande y bobalicona, iluminaba la campiña. En una hondonada aparecía la aldea envuelta en el humo de los hogares. Los perros ladraban, contestándose unos a otros de huerta en huerta, y el río, entre los álamos, entonaba su canción geórgica. Todo ante su vista aparecía igual; los mudos testigos de su pasada afonanza, los troncos ufanos del jardín, las frías paredes del Pazo, eran las mismas que le habían visto en brazos de la Quimera, y que graves, mudos y austeros, sabían oír el murmullo de la vida, riendo y murmurando caricias al recibir el sol. A su memoria se acercaban entonces los tiempos felices y lejanos de su mocedad, y poco a poco aquellas ilusiones defraudadas se le evocaron en la noche clara, torturándole el alma. Su Pazo y su jardín le producían una infinita melancolía.
¿Había apurado acaso el contenido de su última emoción, desflorándola de antemano? Campelo recordó que en la aldea había en otros tiempos un viejo llamado «el Parreco», en cuya casa se reunían por las noches, una vez a la semana, mozos y mozas, viejas y viejos, que alrededor de la lumbre se contaban historias vulgares, llenas de tradición y embellecidas por un misterioso tinte.
Guntían llegó en aquel momento a la habitación de su amo, seguido de la criada, que conducía unas blancas sábanas de lino para la cama del señor.
—¿Vive aún «el Parreco», Guntían?—preguntó el conde.
—Ese no muere nunca. Está tan «rufo» como enantes, y mismamente esta noche se encienden en su casa las primeras castañas del otoño y habrá vino de la Arnoya y mucho genfío.
El conde expuso a Guntían su deseo de ir a casa del «Parreco» a pasar la velada, y el mayordomo orgulloso de acompañarle y presentarse con él ante aquellos que le amaban tanto y le creían tan leños, decía emocionado:
—Harán, señor, un lugar preferido para usted. ¡Qué orgullo cuando le vean!...
III
Al poco rato, amo y criado salieron por una puerta que daba a la era y se encontraron en el camino. Bajo sus pies sonaban las hojas secas y los árboles, altaneros y pomposos, rumoreaban en la cima, dejando en el suelo su sombra inquieta. Tras ellos caminaba el perro.
Al llegar a casa del «Parreco», el conde pareció dudar un momento antes de atravesar la cancela, más franqueada ésta, penetraron en el patio, que la luna iluminaba con claridad

lechosa. Al fondo se veía el marco de luz de una puerta, que el perro comenzó a arañar, y como solo estaba arrimada, cedió lentamente. Campelo dió una patada al can y volvió a entrarla.
Estaba tan indeciso, que no sabía si entrar o marcharse; sus manos agarraban la puerta fuertemente, atibando el interior por una rendija, y entre sus dedos notaba la suavidad de las pieles de zorros, lobos y raposos que los aldeanos pegan en las maderas para ahuyentar los animales dañinos.
En la amplia cocina ardía una buena lumbre. Las mozas pelaban castañas; las viejas hilaban; éstas, vestidas con refajos de burdo picote; las otras con dengue de grana, haciendo melicidos guifios a los mozos que las hablaban quedo mientras extendían su brazo en la oscuridad en busca de sus cinturas. Los viejos, en un rincón, bebían lentamente y comentaban con misterio un litigio, que es pleto sabroso. Del grupo de los mozos salía de vez en vez una carcajada, y las viejas, sonrientes, levantaban meliciosas la cabeza del huso.
Había en todo aquello una grata paz; así como una suspensión de la vida, vida aldeana, feliz y remota.
El conde dejó de mirar por la rendija, y haciendo un brusco movimiento, dijo a Guntían:
—¡Vámonos, que aquí no hacemos nada!
El viejo, sin comprender lo que oía, contestó:
—¿Pero no entramos, señor?
—¡No! ¡No! ¿Para qué? ¿No comprendes que ahí dentro no puedo disfrutar de igual felicidad que vosotros y que mi presencia os estorba? ¡Vámonos! ¡Vámonos!
El mayordomo le siguió en silencio, y mientras caminaba hacia el Pazo pensaba que el señor conde no debía estar bueno.
—¡Arreniegote! Para otro tanto no salir de casa.
En el castañar cantaba un mochuelo. Los perros ladraban en las eras, y en un remanso del río la luna proyectaba una larga espada de plata.
IV
Al día siguiente, al florear la alborada, el conde de Campelo, montado en la recia caballaría del cura de Pardesos, emprendió triste y contrariado, el camino que la noche anterior le condujera a su Pazo, en donde la vida bucólica que había creído poder disfrutar a a su sombra, le rechazaba.
—¡Todo ha sido—decía—un dulce sueño y una ilusión!...
Un gajo cantaba en los corrales y el sol mañanero iluminaba las cumbres y el viejo jardín, dorando la copa de los castaños pa-

triarcarles y sombríos, que, en sazón, enseñaban unos erizos rudos y espinosos.
Prudencio Canitrot.
LETRAS FEMENINAS
El arte de mover las manos
De todo cuanto toca, amiga lectora, a la distinción en los movimientos, es el punto que más merece tu atención aquel que a las manos se refiere.
Muchas mujeres se encuentran apuradas para manejar graciosamente el gesto de las manos. No saben cómo colocarlas para no parecer mancas ni faltas de elegancia. Llegan hasta descuidar la conservación para atender a esta preocupación pueril.
Consejar en los movimientos de la mano el reposo y la gracia, depende de la sencillez. Se necesita, simplemente, olvidar que se tienen manos y, con toda inconsciencia, dejarlas en libertad, que ellas serán graciosas, oportunas y modestas si el espíritu está cultivado, porque nada como las manos es reflejo del alma.
Para lograr este resultado hay una gimnasia especial, que consiste en dejarlas caer delante de sí y torcerlas lo más violentamente posible durante cinco minutos.
Esta operación torna las manos absolutamente conscientes y durante algún tiempo se está por completo indiferente acerca de ellas, porque las manos no atraen el recuerdo por el exceso de sentimiento (la sensibilidad padece sin duda) que hay en ellas. En consecuencia, en lo que dura esta especie de sueño, se puede estar tranquila respecto a las manos, pues no se experimenta ningún embarazo ni turbación; ellas obedecerán al movimiento maquinal que se imprima a los miembros o el reposo en que se las deje.—Medio es este que ha dado resultados admirables.
Basta con practicar el ejercicio recomendado una vez todos los días durante un mes. Después de este tiempo la dama no se ocupa más de sus manos, segura de su graciosa obediencia y libre de su inquietud. Conviene, es, sin embargo, cuando se padece de este embarazo, practicar el indicado ejercicio cinco minutos antes de que se haya de entrar en un salón.
En realidad de verdad no recomendamos este remedio a las damas de espíritu superior. En su talento, en su gracia, en su originalidad encontrarán el mejor medio de manejar el gesto de las manos, sin recurrir a nada artifi-

cial ni que constituya para ellas una preocupación.
Las manos acompañan a las palabras y al gesto, completando el encanto y la armonía. Los vicios de pasar las manos una contra otra o por los brazos del sillón, son siempre movimientos desgraciados. Abrir y cerrar el abanico puede ser gracioso o feo, según la dulzura o la brusquedad que se le imprima. Consignado queda en nuestras páginas la forma en que debe darse la mano.
Una mano bonita puede moverse con mayor soltura y desprovista de guante. Si por desgracia la mano es fea, debe dejarse de llevarla enguantada y de disimularla, no exponiéndola demasiado a la vista ni llamando la atención sobre ella.
Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo
-Angel Goy Fernández-
PROCURADOR
TRASLADÓ SU DESPACHO A LA CALLE DE PALACIO, NUM. 3, BAJO Y SEGUNDO
Manuela Méndez de Jáñez
PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia
Precios módicos
Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO
TELÉFONO NÚMERO 112

SUS AGUAS CABREIROÁ -SU BALNEARIO-
El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico Líticas.
El sabio Dr. Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.
Las emenias médicas las recomiendan como eficacísimas para la nefritis renal y hepática, cálculos vesicales, enfermedades del aparato urinario estómago, hígado e intestinos. Especialísimas para la diabetes, aritismo y gota.
Las aguas de CABREIROÁ se venden en las farmacias de Iglesias y Compañía y Alonso Hortas; en el Economato y en la Cooperativa

Balneario de Liérganes SANTANDER
Especialísimas aguas para curar y prevenir, C. TARROS LE LA NARIZ, LA RINGE, BRONQUIOS, y FULMON, evitar la BRONQUITIS y la TISIS, y curan las CONGESTIONES DEL H.GADO, MATRIZ y RINONES.
Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel.
Pídila guía al Administrador del Balneario.
Gran Hotel del Balneario,
en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería. Gran CONFORT. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje, de 9 a 16 pesetas. Pídanse detalles al Director del GRAN HOTEL, D. Fermín García, BALNEARIO DE LIÉRGANES.—Santander.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA
El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
Pastas secas para postre y viaje.
Manuel González.—SARRIA
H. MANSO
Médico-Cirujano y Odontólogo
ARMANA 3 Y 5 2.º
SE ALQUILAN
ALMACENES.
En el empalme de la carrerera de Foz con la de Vivero a Meira, próximo a Ferreira del Valle de Oro, se alquilarán dos grandes almacenes para cualquier clase de negocios.
CHALET.
En el mismo punto se arrienda, un hermoso chalet por un número de meses determinado. Nueva construcción. Toda clase de comodidades. Amueblado o sin amueblar.
A propósito para pasar el verano.
Para informes, dirigirse a D. Andrés Canoura, Ferreira del Valle de Oro (Lugo).

Compagnie Generale Transatlantique
Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad
Servicios desde el puerto de la Coruña para HABANA, VERACRUZ, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, NUEVA ORLEANS y NUEVA YORK.
Admitiendo pasajeros de primera (varias categorías), segunda, preferencia y tercera clase y carga.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios, de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,
D. Nicandro Fariña
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo
Con el aparato americano J. F.
de las acetileno, que se construye en La Coruña, calle de Cordonera, núm. 10, bajo; premiados en la Exposición del Centenario Argentino de 1910, tenemos luz clara y fija como el sol, sin oscilaciones.
Para referencias en Cedeira, los Sres. López de la Ballina y Hermanos; en Betanzos, doña Manuela Seco; Guitiriz, D. Luis Laje, corresponsal de La Voz de Galicia; en Santa Cruz, D. Román González; en el Barquero, Sres. Francisco Peon Banco, y José Vidal; Sr. Manuel Rodríguez Rey; y en las Riberas del Sor, Sr. Santos López; y otros que se están construyendo para Neda, la Laracha y Ortigueira, Espasanta y otros pueblos de la provincia.
Garantía absoluta de su funcionamiento, pudiendo retirarlos si no funcionasen bien; carga de carburo para 10, 15 y 20 días sin tocar al aparato para nada.
Los que visiten esta casa se convencerán de las inmejorables condiciones, una vez visto su funcionamiento.
Sin rival para fábricas de salazón y conservas, casas de quinta, vapores de pesca y costeros. Hay colocados en la República Argentina 785 de estos aparatos; con testimonios puede acreditar.
Garantizo el funcionamiento por diez años.

Patentes de invención e introducción
DISEÑOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES
FRANCISCO ELZABURU
(En práctica desde el 1.880). Con título oficial y fianza.
Madrid, Zurbano, 2, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZCARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais.
Agentes en todas las capitales del mundo

USE Vd.
Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.
PEDISAN
evita y cura toda clase de molestias.
Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.
De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.
Depósito central: J. TRUCHUELO, Hortaleza, 68, Madrid.

ES LA CERA MAS BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, LINOLEUM, MARMÓLES.
KEROS
FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Pailares, 9, Droguería y Cooperativa Cívico Militar

LONGINES
el mejor reloj de precisión
De venta en todas las buenas relojerías.